Niebo w styczniu

Rok 2017 skonczyl sie widocznym w Polsce zakryciem Hiad i Aldebarana

przez Ksiezyc, natomiast 2018 zacznie sie pelnia Srebrnego Globu z prawie
jednoczesnym jego przejSciem przez perygeum (perygeum 1 stycznia o 22:55,
pelnia — 2 stycznia o 3:24 naszego czasu), przez co bedzie to najwicksza

i najjasniejsza pelia Ksiezyca w tym roku. Dodatkowo Ksiezyc znajdzie sie
wtedy niedaleko punktu Raka, czyli punktu, przez ktory Storice przechodzi
pierwszego dnia lata, zatem podczas géorowania wzniesie sie on na prawie 60°
ponad widnokrag. Lecz aby poréwnaé to z sytuacja lipcowa, gdy pelnie Ksiezyca
od jego przejscia przez apogeum oddzieli 14 godzin, nalezatoby wykonaé
zdjecie tym samym sprzetem, z takimi samymi parametrami naswietlania. Przy
obserwacji gotym okiem, niestety, réznica bedzie niewidoczna.

W roku 2018 przydarza si¢ trzy za¢mienia cze$ciowe Stonica: 15 lutego, 13 lipca
i 11 sierpnia, lecz zadne z nich nie bedzie widoczne z Polski. Dojdzie réwniez
do dwéch catkowitych zaémien Ksiezyca: 31 stycznia i 27 lipca. Z Polski da

sie zaobserwowaé koncéwke pierwszego zaé¢mienia, gdy podczas wschodu
Ksiezyc bedzie wychodzil z polcienia Ziemi oraz wiekszosé drugiego, gdy

w poludniowo-wschodniej czesci Polski Srebrny Glob wzejdzie juz zanurzony

w polcieniu naszej planety — w pozostalej czedci naszego kraju Ksiezyc wzejdzie
w trakcie wchodzenia w jej cien. Lecz w calym kraju widoczna bedzie faza
catkowita za¢mienia.

Drugie zaémienie dodatkowo uatrakcyjni fakt, ze tego samego dnia przypada
tegoroczna opozycja Marsa, bedaca tzw. wielka opozycja, podczas ktérej
Czerwona Planeta zblizy sie¢ do nas na niecate 58 mln km (15 lat po stynnej
wielkiej opozycji z 2003 r., gdy byla 2 mln km blizej), osiagajac Srednice katowa
ponad 24" i jasno$¢ —2,8™ (a wiec wiecej niz tegoroczna jasnosé Jowisza).
Niestety, Mars znajdzie si¢ wtedy ponad 6,5 stopnia pod ekliptyka, osiagajac
deklinacje prawie —26°, stad wzniesie sic maksymalnie na jakie$ 12° ponad
widnokrag. W trakcie za¢mienia Mars bedzie widoczny mniej wiecej 6° pod
Ksiezycem. A w zwiazku z tym, ze Srebrny Glob znajdzie si¢ wtedy prawie

w apogeum, a ponadto przejdzie bardzo blisko srodka cienia Ziemi, wiec to
zaémienie bedzie naleze¢ do wyjatkowo dtugich, z fazg caltkowita trwajaca ponad
100 minut! Bedzie to najdtuzsze calkowite za¢mienie Ksiezyca w XXI wieku.

Na koniec roku czeka nas jeszcze jedna atrakcja: widocznoéci zjawiska, stad u nas zakrycie zajdzie przy
blisko Ziemi przejdzie kometa 46P /Wirtanen. zachodzie Ksigzyca, nisko nad horyzontem, okolo

Jest to kometa z rodziny Jowisza, o dlugosci roku godziny 9:24. Potem jeszcze 11 stycznia Ksiezyc

5 lat i 156 dni (ziemskich). Kometa przejdzie przez w fazie 28% spotka si¢ z Jowiszem i Marsem, za$ 4 dni
peryhelium 12 grudnia, 1,055 AU od Slonca, a 4 dni po6zniej, 2 dni przed nowiem, w fazie 3% — z Merkurym
p6zniej — 11,5 mln km (0,077 AU) od Ziemi. Jest i Saturnem. Po nowiu, 17 stycznia, Srebrny Glob

to kometa aktywna, zwykle jasniejsza od komet odwiedzi Neptuna (20 stycznia, w fazie 11%) i Urana
podobnych rozmiaréw i wedlug prognoz moze (23 i 24 stycznia, w fazie okoto 40%). Styczen Ksiezyc
pojasnie¢ nawet do 4™. W okolicach peryhelium skoniczy w pelni niewidocznym z Polski za¢mieniem
bedzie ona widoczna bardzo dobrze, poruszajac sie caltkowitym.

bardzo szybko po niebie. Od polowy listopada 2018 r.
do 1 stycznia 2019 r. kometa przemierzy odcinek
prawie 110°, od gwiazdozbioru Pieca, przez Wieloryba,
Erydana, Byka, Woznice, do Rysia, zatem przejdzie
przez obszar nieba bliski opozycji do Stonica o tej porze
roku i bedzie widoczna cata noc. W dniu przejscia przez
peryhelium kometa znajdzie sie miedzy Menkarem

z Wieloryba a Aldebaranem z Byka, mniej wiecej

w 1/3 odleglosci od pierwszej z wymienionych gwiazd.
Cztery dni pézZniej kometa dotrze juz na linie taczaca
Plejady z Aldebaranem niecate 4° od M45.

Srebrny Glob zacznie miesiac i rok od pelni, odwiedzajac

Dziewiatego stycznia Wenus przejdzie przez koniunkcje
gbrng ze Storicem i do polowy lutego bedzie niewidoczna.
Wieczorem mozna obserwowaé¢ Neptuna w Wodniku

i Urana w Rybach. Neptun do konca miesiaca ostabnie
do 6smej wielkosci gwiazdowej i oddali si¢ od gwiazdy

A Aqgr na ponad 1°, natomiast Uran 2 stycznia zmieni
kierunek ruchu z wstecznego na prosty, konczac

tym samym okres najlepszej widocznoéci w tym

sezonie obserwacyjnym. Planeta pod koniec miesiaca
utworzy trojkat prawie réwnoramienny i prostokatny

z gwiazdami o i p Psc, tracac do obu gwiazd po okotlo 3°.
Jasno$¢ Urana w styczniu wyniesie +5,8™.

przy tym gwiazdozbior Blizniat. 5 stycznia, w fazie 86%, Nad ranem, nisko nad wschodnim widnokregiem
Ksiezyc zakryje Regulusa, czyli najjasniejsza gwiazde mozna obserwowaé blisko siebie az cztery jasne planety
Lwa. Polska znajdzie si¢ na wschodniej granicy Uktadu Stonecznego: Jowisza z Marsem w Wadze
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oraz pod koniec miesiaca Saturna w Strzelcu, za$ na
jego poczatku — Merkurego w Wezowniku — 1 stycznia
osiggnie on maksymalna elongacje zachodnia 23°. Tego
dnia, na godzing przed $witem, planeta wzniesie si¢

na wysokosé okoto 5° nad punkt SE horyzontu, gdzie
pokaze tarcze o jasnosci —0,3", $rednicy 7" i fazie 65%.
Ponad 11° na prawo od niej towarzystwa dotrzyma

jej Antares, najjasniejsza gwiazda Skorpiona. Merkury
pozostanie widoczny do konca drugiej dekady stycznia,
utrzymujac jasno$¢ —0,3™, ze stale zmniejszajaca

sie tarcza i rosnaca faza, a od polowy miesiaca
zobaczymy przy nim Saturna, z blaskiem 40,5 i tarcza
o $rednicy 15", powracajacego na poranne niebo po
grudniowej koniunkcji ze Stonicem. 13 stycznia obie
planety zbliza sie na 38’ za$ 2 dni pdzniej minie

je Ksiezyc 2 dni przed nowiem. Trzeciego stycznia
Czerwona Planeta minie gwiazde Zuben Elgenubi

w odleglosci 35/, a 4 dni pdzniej zblizy sie do Jowisza
na zaledwie 13’, czyli mniej niz polowe $rednicy
Ksiezyca. Obie planety rézni jasno$é (poki co, Jowisz
jest sporo jasniejszy) i barwa (Mars jest wyraznie
rdzawo-pomaranczowy). W koincu stycznia Mars zawita

do gwiazdozbioru Skorpiona, zblizajac sie 1 lutego do
gwiazdy Graffias na 22’ za$ Jowisz oddali si¢ od a Lib
na 6°. Do tego czasu jasno$¢ Jowisza urosnie do —2™,
a jego tarcza — do 36”. Blask Czerwonej Planety
zwiekszy sie do +1,2™, za$ rozmiar jej tarczy, przy
fazie 91% — do 6".

Na koniec nalezy wspomnieé¢ o gwiezdzie Mira
Wieloryba, ktéra od XVII w. stanowi wzorzec calej klasy
gwiazd zmiennych, nazwanych jej imieniem. 11 stycznia
prognozuje sie maksimum jej blasku i moze ona wtedy
osiagna¢ nawet ponad 3", wyraznie zmieniajac ksztalt
Wieloryba. W styczniu Mira widoczna jest bardzo
dobrze, goéruje okolo 18:30 na wysokosci 35° nad
widnokregiem.

31 stycznia w opozycji do Slonca znajdzie sie planeta
kartowata (1)Ceres. Przez caly miesiac Ceres wedruje
przez pogranicze Lwa i Raka, przechodzac do drugiego
z gwiazdozbioréw w trzeciej dekadzie stycznia. Planeta
kartowata osiagnie wtedy jasnos¢ wieksza od 7, bedzie
zatem dobrze widoczna przez lornetki.

Ariel MAJCHER

Zagadnienie Fermata w jednej linijce!

*Wydzial Matematyki, Informatyki
i Mechaniki, Uniwersytet Warszawski

Waldemar POMPE*

Tzw. zagadnienie Fermata to pytanie o to, gdzie wewnatrz danego tréjkata ABC
nalezy umieéci¢ punkt X, aby suma dlugosci odcinkéw AX, BX i CX przyjela
najmniejsza warto$¢. Okazuje sie, ze jesli kazdy z katéw wewnetrznych tréjkata
ABC jest mniejszy od 120°, to punkt X nalezy wybraé¢ w miejscu, z ktérego
widaé¢ wszystkie jego boki pod tym samym katem. Innymi stowy, punkt X
powinien si¢ znalez¢ w punkcie F' spelniajacym warunek
XAFB = xBFC = xCFA=120°.

Uzasadnienie, ze taki punkt F (rys. 1) istnieje pozostawie Czytelnikowi jako
¢wiczenie. Natomiast dowdd, ze dla kazdego punktu X spelniona jest nieréwnosé

XA+ XB+XC>FA+FB+FC
przeprowadze w jednej linijce:
(x) XA+ XB+XC>XA'+XB' +XC'=FA+FB+FC.
A teraz kilka linijek, ttumaczacych linijke powyzsza. :)

Proste prostopadle do odcinkéw FA, FB, FC, przechodzace
odpowiednio przez punkty A, B i C, wyznaczaja trojkat
rownoboczny — oznaczmy go przez PQR, jak na rysunku 2.

Jesli przez A, B’ i C' oznaczymy rzuty prostokatne punktu X

Rys. 2 R

na odpowiednie boki trojkata PQR, to oczywiscie XA > X A’,
XB > XB', XC > X(C'. Po dodaniu stronami uzyskujemy
nieréwnosé znajdujaca sie w linijce (%).

Wiadomo z kolei, ze dla dowolnego punktu lezacego wewnatrz
tréjkata réwnobocznego suma odlegtosci tego punktu od
bokéw tréjkata jest stala, niezalezna od wyboru punktu
(ré6wna wysokosci tréjkata). Stad natychmiast wynika réwnosé
z linijki ().
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